Domaci tikoly 4 — Dnes s pohadkou

Termin odevzdani 16.11.2010.

Za toto doméci cviceni muzete podékovat/nakopat Honzovi Vobornikovi,
protoze mne piesvédéil, at si problematiku nastuduji. :o0)

Tato série se bude déle zabyvat Stirlingovymi ¢isly, sumami, zvlasté pak
>or_, ¢, nasim velkym nepfitelem.

Jak jsme si fekli na cviceni, vzorec pro Y _, z¢ se d4 nalézt v knizce ” Con-
crete Mathematics” od profesoru Knutha, Grahama a Patashnika.

Tato suma nepatii k nejjednodussim. Nejprve si autofi pomohou tzv. konetnym
poctem (koneény kalkulus). Misto derivace, tedy limity

Dy(x) = f'(x) = lim (f(z + h) = f())/h

se zavadi diference, coz je hodnota limity pro A = 1, nejmensi kladné ptirozené
cislo:
Ap(z) = f(z +1) = f(z).
Moznd vds muZe zmdst notace bez ¢arky, takze si ovéfte, Ze to chapete, na
ptikladech:

Agy:2(y+1)—2y:2
Ays = (y+1)% —9® =39% + 3y + 1.
Vsichni zndme vztah (2")" = nz"~!, avak pro koneény pocet tento vzorec
neplati. Plati ovSem podobny vzorec, pokud misto polynomu x” uvazime tzv.
padajici faktorial, definovany jako

t=z-(x—1)-(z—2)---(x —n+1).

Tedy to neni nic jiného, nez soucin n po sobé jdoucich ¢isel od x —n+1 do x.
Padajici faktoridly se objevuji, pokud poc¢itdme kombinacni Cisla a vykratime
spravné faktoridly. Pfesné feceno:

<Z> = nk/kl.

Priklad 0 [4b]

Dokazte, ze

Agm =m - ™1,

Pomoci A se v této knizce dile definuje koneény pocet, aviak my odbo¢ime
z cesty a zkusime si vysledek, ktery potiebujeme, dokazat sami:

Piiklad 1 [4b]
Dokazte

n—1

Zwm =n"*L/(m +1).
=0

(Pro zajimavost: srovnejte s integralem x™.)
Umime tedy s¢itat sumy mocnin padajicich faktoridli, ale jesté ne nase
kyzene sumy tvaru ) 2". K nim uz je to ale kousicek:



Piiklad 2 [4b]
Dokazte, ze plati

" = ZS(n,k) -k,
k=0

Naépovéda: Pouzijte vlastnosti Stirlingovych ¢isel, které jsme si (ne)dokazovali
na cviceni, jsou zapsané v piikladech z cviceni.

Témito tfemi piiklady jsme zavrsili problém ) x° pro pevné ¢ — podle
prikladu 2 umime kazdou takovou sumu piepsat na soucet padajicich faktoridla
krat néktera Stirlingova ¢isla, a sumu ) ™ uz zvlddneme spocitat piimo, nebot
to jsme ukézali v prikladu 1.

Ptesny vzorec pro kazdé c tedy neuvadime, ale popsali jsme postup, jak se k
takovému vzorci pro kazdé ¢ dostat, a to by pro informatika mélo byt dostatecné.
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